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Abstract 

Irrespective of their size, companies seem to be more efficient when they 
compete with one another, and more creative when they co-operate. This explains 
the birth of a “new” economic structure, the cluster, where similar or vertically-
linked companies, universities, research labs and other private or public 
institutions geographically stick together. By clustering they get economies of 
scale, cut costs, make better use of resources, exchange information and 
experience, improve quality, innovation, skills, productivity. This paper shows 
why clusters can raise competitiveness and how they should be fostered by 
industrial policy interventions. 
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1. Clustere şi reţele de firme 

inovatoare 

Inovaţia este un determinant esenţial 
al competitivităţii de firmă atât în cazul 
industriilor bazate pe tehnologii de vârf, 
cât şi al celor tradiţionale. În condiţiile 
create de accelerarea proceselor globali-
zatoare, caracterizate de intensificarea fă-
ră precedent a concurenţei şi de accelera-
rea ritmului schimbării tehnologice, cele 
mai multe întreprinderi mici şi mijlocii 
(IMM) vor putea să supravieţuiască, să se 
dezvolte şi să genereze noi locuri de 
muncă numai datorită capacităţii de a 

plasa inovaţia în centrul strategiei lor de 
afaceri. Aceste firme mici şi inovatoare, 
în special cele tinere, pot juca un rol de 
prim rang în asigurarea vitalităţii sisteme-
lor naţionale şi regionale de inovare, în 
consolidarea potenţialului de creştere 
economică şi de ridicare a nivelului per-
formanţei industriale.  

Admiţând realitatea celor de mai sus şi 
având în vedere faptul că, pe de o parte, 
încă multe dintre întreprinderile tinere nu 
şi-au dezvoltat o cultură a inovării, nici în 
ţările puternic industrializate şi cu atât 
mai puţin în cele în curs de dezvoltare, 
iar, pe de altă parte, investiţiile în această 
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sferă întâmpină numeroase obstacole şi 
riscuri, pieţele fiind puternic marcate de 
eşecuri, devine evidentă şi perfect justifi-
cată necesitatea intervenţiei guverna-
mentale prin politici active de încurajare 
şi susţinere a acestei categorii de compa-
nii. Statul şi sectorul privat sunt chemate 
să colaboreze în promovarea inovaţiei 
într-un parteneriat care se comportă ca un 
adevărat “ciclu simbiotic”, în care cel 
dintâi partener finanţează cercetarea, edu-
caţia şi pregătirea profesională, iar cel de 
al doilea creează oportunităţile pentru ca 
ideile, cunoaşterea şi abilităţile dobândite 
să poată fi transformate în produse 
(Mundie, 2004).  

Cercetările empirice relevă faptul că 
firmele, indiferent de dimensiunea lor, 
sunt mai inovative atunci când stabilesc 
între ele diverse formule de colaborare, 
pentru că pe această cale ele reuşesc să 
depăşească unele dintre eşecurile pieţei 
(OECD, 2001a). Pe de altă parte, colabo-
rarea între firme poate fi ea însăşi o sursă 
de imperfecţiuni ale pieţei şi, de aceea, 
promovarea ei prin politici nu este consi-
derată recomandabilă decât în urma eva-
luării atente a raţionalităţii ei economice. 

În ultimii ani, concentrările geografice 
de întreprinderi pentru definirea cărora s-
a încetăţenit deja termenul de cluster (cu 
înţelesul de ciorchine, eventual constela-
ţie de entităţi economice, în primul rând 
companii, legate pe verticală şi orizontală 
prin relaţii profesionale) au captat tot mai 
mult atenţia guvernelor datorită potenţi-
alului lor de a valorifica economiile de 
aglomerare. 

Constituirea aglomeraţiilor de firme, a 
clusterelor, creează premisele unei divi-
ziuni mai eficiente a muncii între entită-
ţile economice implicate, oferind posibi-
litatea realizării economiilor de scară la 
nivelul companiei individuale (OECD, 
2004) şi a obţinerii efectelor de reţea, 

materializate în reducerea costurilor de 
producţie. De asemenea, ele facilitează 
fluxurile formale şi informale de idei şi 
informaţii ce stau la temelia inovaţiei şi 
creează cadrul cooperării între furnizori şi 
firmele care realizează produsul finit, în 
ceea ce priveşte reducerea unor costuri, 
modernizarea, diversificarea şi creşterea 
calităţii producţiei.  

Clusterul generează o piaţă lărgită, cu 
cerere relativ omogenă, care atrage 
subfurnizorii, iar implantarea acestora în 
cluster creează o nouă sursă de diminuare 
a costurilor. În plus, proximitatea permite 
rezolvarea unor situaţii de criză, cum ar 
fi, de pildă, găsirea mai facilă, din rândul 
firmelor altminteri concurente, a unor 
subcontractanţi pentru comenzi care de-
păşesc capacitatea proprie de producţie, 
astfel încât producătorii să poată să îşi 
păstreze clienţii importanţi. 

Pe de altă parte, trebuie remarcat fap-
tul că simpla aglomerare spaţială a fir-
melor nu aduce automat toate aceste be-
neficii şi nu este neapărat asociată cu ob-
ţinerea avantajului competitiv. Astfel, de 
pildă, firmele localizate în cluster care au 
un profil complet diferit de al acestuia vor 
întâmpina o concurenţă acută pe piaţa 
forţei de muncă şi a altor inputuri, fiind, 
în principiu, defavorizate de această lo-
calizare. 

Este important, totodată, să se facă 
distincţia între clustere (enterprise 

clusters) şi reţele de afaceri (business 

networks), deoarece nu de puţine ori cele 
două fenomene sunt tratate drept identice 
deşi nu sunt. În esenţă, clusterele sunt re-
zultatul acţiunii forţelor pieţei şi implică 
adesea o concurenţă acută între firmele 
componente, în paralel cu relaţii de cola-
borare a acestora pe anumite segmente de 
activităţi sau funcţii. În contrast cu 
clusterul, reţelele de afaceri sunt rezulta-
tul acordului de colaborare dintre firmele 
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participante, adesea formalizat prin do-
cumente şi întemeiat pe reguli clare de 
comportament.  

Iată, care ar fi, potrivit OECD, princi-
palele deosebiri dintre clustere şi reţelele 
de afaceri (OECD, 2004). 
- Reţelele se bazează pe relaţii contrac-

tuale. Clusterele sunt produsul dina-
micii pieţei. Ele se bazează pe valori 
sociale care contribuie la construirea 
încrederii şi încurajează reciprocitatea. 

- Reţelele presupun restricţionarea parti-
cipării. 

- Clusterele sunt deschise participării 
oricăror entităţi interesate. 

- Reţelele se bazează pe cooperarea din-
tre firme. 

- Clusterele reclamă dublarea cooperării 
prin concurenţă. 

- Reţelele pot sprijini firmele în aborda-
rea unor activităţi complexe de pro-
ducţie. Clusterele generează cerere 
pentru mai multe firme cu capaci-
tăţi/activităţi similare. 

- Reţelele permit accesul la servicii spe-
cializate, la costuri scăzute. 

- Clusterele atrag serviciile specializate 
într-o regiune. 

- Reţelele presupun obiective comune 
de afaceri pentru firmele componente. 
Firmele prezente într-un cluster îm-
părtăşesc o viziune comună, inclusiv 
în raport cu interesul public. 

- Reţelele nu presupun prezenţa tuturor 
membrilor lor într-un amplasament 
anume, ele pot opera având membrii 
răspândiţi la nivel local, naţional, sau 
internaţional. 
Firmele care alcătuiesc un cluster sunt 

neapărat apropiate geografic şi colabo-
rează şi se influenţează reciproc tocmai 
datorită acestei apropieri spaţiale. 

Deşi diferite, cele două tipuri de orga-
nizare şi colaborare nu se exclud ci, dim-
potrivă, pe măsura dezvoltării tehnologice 

şi a creşterii exigenţelor legate de partici-
parea cu succes la relaţiile economice in-
terne şi internaţionale, ele devin într-o 
anumită măsură complementare, în sensul 
că succesul clusterelor se leagă tot mai 
mult de interconectarea membrilor lor în 
reţele (reciproca nefiind, însă, valabilă). 
Pe această cale, clusterele îşi apropie 
avantajele pe care le asigură de regulă 
apartenenţa la reţele de afaceri (OECD, 
2001): 
- economii de scară şi de diversificare 

sporite; 
- împărţirea costurilor şi riscurilor în-

tre participanţi. Costurile şi riscurile 
tot mai ridicate asociate inovării depă-
şesc de cele mai multe ori mijloacele 
de care poate dispune o singură firmă, 
dar prin acorduri de colaborare acestea 
pot fi împărţite între participanţi; 

- îmbunătăţirea abilităţii de a face faţă 
complexităţii. Multe dintre noutăţile 
tehnologice foarte importante sunt de-
osebit de complexe şi fac apel la o 
largă bază de cunoaştere ştiinţifică şi 
comercială. De aceea, cooperarea în 
reţele a unor participanţi cu diverse 
cunoştinţe şi abilităţi şi cu experienţă 
acumulată în medii diferite, constituie 
un sprijin semnificativ pentru o mai 
bună performanţă a fiecăruia în asi-
milarea şi stăpânirea noilor tehnologii; 

- îmbunătăţirea proceselor de învăţare. 
Pentru a face faţă schimbărilor rapide 
ale tehnologiilor şi pieţelor, firmele 
trebuie să se poată adapta acestora cu 
cât mai mare uşurinţă. Una dintre căi 
este instituirea sistemelor de învăţare 
continuă, dar colaborarea cu alte firme 
este o modalitate complementară 
foarte eficientă, care îmbunătăţeşte 
substanţial procesele de învăţare şi 
contribuie la răspândirea celor mai 
bune practici în diferitele sfere ale ac-
tivităţii firmelor; 
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- flexibilizarea şi eficientizarea mana-

gementului cunoştinţelor. Mare parte a 
cunoştinţelor sunt tacite şi specifice fi-
ecărei firme şi, ca atare, dificil de 
transferat prin mecanismele pieţei. 
Reţelele facilitează schimbul a tot fe-
lul de cunoştinţe în temeiul încrederii 
reciproce dintre parteneri; 

- îmbunătăţirea vitezei de reacţie. Ade-
sea viteza este esenţială pentru valori-
ficarea unor noi oportunităţi, iar in-
terconectarea în reţele poate asigura 
un pachet de resurse corespunzător 
(care ar depăşi în mod obişnuit posi-
bilităţile unei singure firme) pentru 
identificarea din timp a oportunităţilor 
şi formularea promptă a unor reacţii 
de răspuns personalizate; 

- mai mult curaj în a înfrunta încercă-

rile unui mediu extrem de dinamic şi a 

explora continuu alte posibilităţi de 
dezvoltare.  
Clusterele inovatoare pot fi definite ca 

reţele de organizaţii interdependente: 
firme, instituţii producătoare de cunoş-
tinţe (universităţi, institute de cercetare, 
firme furnizoare de tehnologii), instituţii 
de legătură (de exemplu, servicii de ex-
tensie în sfera tehnologiei, camere de co-
merţ, agenţii de dezvoltare, etc.) şi clienţi, 
care sunt legate pe verticală şi/sau ori-
zontală în cadrul unor lanţuri ale valorii, 
cooperând în utilizarea şi dezvoltarea 
unor bunuri publice specifice, pe baza 
unor infrastructuri comune (OECD, 
2004). Ele sunt extrem de diferite: pot 
cuprinde un număr mare sau mic de 
firme, acestea la rândul lor pot fi de di-
verse dimensiuni, pot desfăşura activităţi 
mai intensive sau mai puţin intensive în 
cunoştinţe şi pot aborda domenii mai 
largi sau mai înguste. Totodată, diferite 
clustere presupun grade diferite de inter-
acţiune între entităţile componente, mer-
gând de la simple asocieri informale, 

până la cooperări multilaterale consfinţite 
prin documente legale. 

Consorţiile, de exemplu, constituie o 
formă de colaborare comercială pe baze 
contractuale, stabilită între firmele dintr-
un cluster cu scopul obţinerii unor bene-
ficii economice dintr-o anumită activitate 
specifică: consorţii de export (care se 
ocupă de comercializarea colectivă pe 
pieţele externe, a bunurilor produse de 
firmele unui cluster, sau ajută firmele 
membre să pătrundă pe o anumită piaţă), 
consorţii în sfera cercetării-dezvoltării 
(care dau firmelor participante posibili-
tatea de a desfăşura cercetări precompeti-
tive, în domenii cu costuri şi riscuri atât 
de mari, încât nu ar fi putut fi abordate 
individual), consorţii pentru aproviziona-
re (care se ocupă de achiziţia materiilor 
prime, a componentelor şi accesoriilor 
necesare tuturor firmelor membre, în 
loturi mari, ce permit negocierea unor re-
duceri considerabile de preţ) şi chiar con-
sorţii pentru obţinerea de credite în con-
diţii mai avantajoase. Alături de reţele, 
dar de regulă mai mici decât acestea, 
consorţiile constituie componente ale 
clusterelor (Ammirato ş.a., 2003). 

Practica internaţională pune în evi-
denţă faptul că destul de puţine clustere 
inovative au fost create ca urmare a inter-
venţiei deliberate, prin politici publice. 
Majoritatea copleşitoare a acestora s-au 
născut ca urmare a dinamicii pieţei libere, 
câţiva dintre factorii favorizanţi cei mai 
importanţi fiind legaţi de: 
- Proximitatea faţă de pieţe, care poate 

fi un element important pentru geneza 
unui cluster în pofida costului scăzut 
al transportului internaţional. Un astfel 
de cluster s-a format de pildă în 
Midlands, Marea Britanie, unde, în ju-
rul constructorilor de autovehicule, s-
au concentrat un mare număr de fabri-
canţi de componente şi accesorii auto. 
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- Disponibilul de forţă de muncă speci-

alizată. Clusterele care s-au dezvoltat 
pornind de la acest determinant se gă-
sesc de regulă amplasate în apropierea 
centrelor universitare. Un exemplu îl 
reprezintă clusterele din Massachus-
setts, născute în apropierea celebrelor 
centre universitare şi de cercetare de la 
Harvard şi MIT. 

- Prezenţa furnizorilor de echipamente 

şi inputuri. Colaborarea strânsă a pro-
ducătorilor de bunuri de capital cu 
utilizatorii acestora poate fi o sursă de 
avantaj competitiv şi, ca atare, poate 
motiva naşterea unui cluster de utili-
zatori în jurul constructorului de echi-
pamente. 

- Disponibilitatea anumitor resurse na-

turale specifice. Un asemenea cluster 
ar putea fi cel de pe Valea Prahovei, 
constituit de firme de extracţie şi 
prelucrare a petrolului, constructori de 
utilaje specifice, şcoli şi universităţi 
pentru calificarea personalului nece-
sar, institute de cercetări de profil etc., 
ce s-au concentrat în regiune ca urma-
re a existenţei resurselor de ţiţei. 

- Disponibilitatea unor infrastructuri 

specifice utilizării în cadrul anumitor 
activităţi, care sunt astfel încurajate să 
se aglomereze zona în care există 
aceste infrastructuri. Astfel s-a format 
clusterul olandez specializat în servicii 
şi produse cu specific naval din zona 
portului Rotterdam. 

- Costuri scăzute de tranzacţie. Dacă 
firmele şi furnizorii lor interacţionează 
foarte intens, aşa cum se întâmplă de 
regulă atunci când se află unele în ve-
cinătatea celorlalte, se creează relaţii 
care sporesc încrederea reciprocă, iar 
înţelegerile informale dintre ele pot 
căpăta o pondere mai mare, contribu-
ind la economisirea cheltuielilor ce s-
ar fi făcut cu ocazia negocierii şi ur-

măririi respectării contractelor. 
- Acces îmbunătăţit la informaţii. Rela-
ţiile formale şi informale dintre fir-
mele aparţinând aceluiaşi cluster şi 
dintre angajaţii acestora permit o cir-
culaţie mai rapidă a informaţiilor şi o 
răspândire mai promptă a bunelor 
practici cu efecte pozitive pentru toţi 
cei implicaţi. 

2. Promovarea clusterelor – 
parte a politicii de creştere 
a competitivităţii 

Chiar dacă în lume există puţine 
exemple de clustere create prin politica 
deliberată a statului, nu înseamnă însă că 
intervenţia guvernamentală prin politici 
în domeniu nu este necesară şi prezentă. 
Dimpotrivă, atât clusterele cât şi reţelele 
de afaceri au stârnit un interes larg sub 
aspectul potenţialului lor de a deveni in-
strumente eficiente pentru promovarea 
avansului tehnologic şi pentru creşterea 
competitivităţii. 

Guvernele sunt pe deplin conştiente de 
faptul că apartenenţa la clustere şi reţele 
inter-firme se poate reflecta în spor de 
productivitate, de creativitate şi de per-
formanţă competitivă la nivelul membri-
lor. Clusterele constituie totodată un me-
diu stimulativ pentru naşterea în ritm ac-
celerat a noi companii (start-ups), fie prin 
fondarea acestora de către foşti angajaţi ai 
firmelor din cluster care vor să pună ba-
zele unor afaceri autonome, fie prin des-
prinderea unor activităţi sau funcţii noi, 
derivate din cele desfăşurate în mod cu-
rent de către companiile deja existente şi 
devenite obiectul de activitate al unor ti-
nere firme (spin-offs), de regulă puternic 
inovatoare (cum sunt de pildă cele ce se 
nasc în mod constant în Silicon Valley). 
Rata înaltă a apariţiei de noi firme intere-
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sează guvernele în mod deosebit, deoare-
ce ea reflectă existenţa unui mediu eco-
nomic dinamic, plin de vitalitate şi o acti-
vitate economică efervescentă, adică un 
context foarte favorabil performanţei şi 
creşterii.  

Dar poate că unul dintre motivele cele 
mai însemnate pentru care clusterele şi, 
mai ales, reţelele de firme sunt privite de 
către guverne ca fiind extrem de impor-
tante, constă în faptul că ele permit IMM 
să combine avantajele de care beneficiază 
în mod obişnuit firmele de mici dimensi-
uni cu avantajele desfăşurării activităţii la 
scară mare, de o importanţă majoră pen-
tru derularea de operaţiuni la nivel inter-
naţional. Liberalizarea economică şi inte-
grarea internaţională a pieţelor limitează 
posibilitatea firmelor de a rămâne mici şi 
în acelaşi timp eficiente, iar această rea-
litate constituie o motivaţie puternică 
pentru ca guvernele să intervină prin po-
litici de încurajare a formării de reţele, în 
scopul depăşirii constrângerilor derivate 
din activitatea firmelor la o scară prea re-
dusă. 

În fine, un rol însemnat în menţinerea 
interesului pentru clustere îl joacă, desi-
gur, şi efectele de demonstraţie. Există 
deja numeroase clustere active şi efici-
ente care şi-au căpătat un meritat renume 
internaţional: Detroit pentru industria 
auto, New York, Frankfurt şi Londra 
pentru servicii financiare, Paris şi Milano 
pentru modă, Silicon Valley pentru teh-
nologii informatice şi de telecomunicaţii, 
Cambridge şi Oxford pentru servicii edu-
caţionale şi de cercetare etc. Acestea şi 
multe alte clustere de succes răspândite în 
toată lumea oferă atât un exemplu tentant 
de urmat, cât şi lecţii preţioase pentru gu-
verne în legătură cu drumul de urmat în 
materia politicilor de promovare. 

Toate aceste considerente determină 
un interes aproape universal pentru iniţi-

ative privind dezvoltarea clusterelor şi 
măsuri concrete în această direcţie în mai 
toate economiile, dezvoltate sau în curs 
de dezvoltare, prospere sau sărace, cu 
politici de dezvoltare economică mai în-
clinate către dirijism sau către laissez-
faire (Enright, 2000 citat în OECD, 
2004). 

În elaborarea politicii de încurajare a 
dezvoltării aglomerărilor industriale de 
tip cluster, un element cheie îl reprezintă 
abordarea acesteia pornind de la cerere şi 
de la semnalele pieţei. Această cerinţă 
impune adoptarea unui rol mai degrabă 
indirect şi catalitic pentru guvern şi o co-
laborare strânsă a organismelor acestuia 
cu sectorul privat. De asemenea, presu-
pune flexibilitate, în sensul unei perma-
nente readaptări la realitate pe măsură ce 
clusterul atinge maturitatea. Guvernele se 
pot implica în dezvoltarea clusterelor de 
firme inovatoare în primul rând prin pro-
grame şi politici locale şi regionale vi-
zând stimularea schimbului de cunoştinţe, 
limitarea eşecurilor de piaţă în materie de 
informaţii, finanţare şi coordonare inves-
tiţională, întărirea cooperării inter-firme 
şi a colaborării acestora cu instituţiile din 
sfera cunoaşterii.  

Analiza realităţii economice scoate în 
evidenţă multe similarităţi în ceea ce pri-
veşte strategia adoptată de către guverne 
în raport cu dezvoltarea clusterelor. De 
cele mai multe ori, atenţia se îndreaptă 
către furnizarea de servicii de susţinere a 
IMM, furnizarea de informaţie (fie in-
formaţie economică sau de afaceri gene-
rică, fie informaţie specializată, strict re-
levantă pentru firmele din cluster, privind 
pieţele, tehnologiile şi concurenţa), asigu-
rarea infrastructurilor specifice necesare, 
sau a programelor de pregătire profesio-
nală specializată. 

Etapele recomandabile ale derulării 
unor iniţiative de politică guvernamentală 
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privind clusterele şi direcţiile principale 
în care se orientează de regulă intervenţi-
ile în această sferă ar putea fi delimitate, 
potrivit concluziilor extrase din practică, 
după cum urmează (Gwynne-Evans, 2004). 
- Bună înţelegere a industriei care con-

stituie substanţa clusterului. Acest lu-
cru presupune studii privind dimensi-
unea ramurii şi principalele tendinţe 
ale domeniului (volumul şi structura 
producţiei, numărul şi structura locu-
rilor de muncă create, volum de vân-
zări, de exporturi, pieţe ş.a.m.d.). De 
asemenea, presupune o bună cunoaşte-
re a actorilor prezenţi pe pieţele impli-
cate (pieţe ale factorilor, produselor, 
serviciilor) prin crearea unor bogate 
baze electronice de date de tip who’s 

who. Totodată, este necesară cunoaşte-
rea de amănunt a structurii clusterului, 
a punctelor sale slabe şi tari, a goluri-
lor din lanţurile valorii şi a oportuni-
tăţilor create de acestea. 

- Interconectarea în reţele. Pornind de 
la adevărul că la temelia unui cluster 
de succes se află reţele eficiente de 
afaceri, numeroase programe guver-
namentale fac apel la o varietate de 
mijloace pentru încurajarea participării 
firmelor în reţele şi pentru cultivarea 
relaţiilor de încredere dintre membrii 
aceluiaşi cluster. De multe ori, pe 
lângă beneficiile scontate (enumerate 
anterior), interconectarea în reţele a 
firmelor într-un cluster a generat şi o 
mai bună diviziune a muncii la nivelul 
unui grup de firme, a condus la res-
tructurarea relaţiilor unor companii cu 
furnizorii, sau a permis pur şi simplu 
rezolvarea colectivă a unor probleme 
(de pildă achiziţionarea în comun a 
unui pachet scump de informaţii în 
materie de drepturi de proprietate in-
telectuală, încheierea în comun a unui 
contract de asigurare, sau aproviziona-

rea în comun cu anumite resurse nece-
sare tuturor, pentru a crea loturi mari 
şi a obţine reduceri de preţ). De ase-
menea, interconectarea în reţele a 
condus la cooperarea firmelor membre 
în activităţi foarte diverse precum: 
cursuri de pregătire de specialitate; 
dezvoltare tehnologică; design; mar-
keting; distribuţie şi export. 
În plus, interconectarea firmelor în 
reţele înlesneşte şi capacitatea şi per-
formanţa agenţiilor guvernamentale în 
ceea ce priveşte furnizarea unor servi-
cii către firmele mici, deoarece reţe-
lele permit agregarea cererii pentru 
asemenea servicii. Spre exemplu, se 
constată că agenţiile guvernamentale 
din SUA utilizează tot mai mult reţe-
lele pentru a furniza servicii firmelor 
mici, întrucât aceste interconexiuni 
dintre firme constituie un mijloc ieftin 
şi eficient de agregare a cererii. 
Trebuie totuşi arătat că dezvoltarea de 
reţele între firmele unui cluster nu este 
nici ea chiar o recomandare lipsită de 
riscuri, dat fiind faptul că, adesea, apar 
dificultăţi majore în stabilirea unor 
forme de cooperare bine structurate şi 
durabile. Un studiu recent asupra 
IMM britanice sugerează în acest sens 
că reţelele interfirme dezvoltate în 
acelaşi sub-sector au adus puţine bene-
ficii, doar în privinţa creării şi operării 
lanţurilor de aprovizionare obţinându-
se relaţii de cooperare semnificative şi 
eficiente (Robson şi Bennett, 2000 ci-
taţi în OCDE, 2004). 

- Dezvoltarea afacerilor. Sub acest as-
pect intervenţiile pot fi, evident, foarte 
diverse: incubatoare de afaceri, asigu-
rarea accesului la finanţări, facilitarea 
parteneriatelor, a exportului sunt doar 
câteva dintre acestea. 

- Susţinerea activităţii de inovare prin: 

înlesnirea accesului la granturi pentru 
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cercetare-dezvoltare, asigurarea pro-
tecţiei drepturilor de proprietate inte-
lectuală, măsuri care să permită core-
larea surselor de noi idei cu sursele de 
finanţare şi servicii, organizarea de 
evenimente etc. 

- Programe vizând ameliorarea produc-

tivităţii, orientate spre: înlesnirea trans-
ferurilor de tehnologie, susţinerea mo-
dernizării firmelor şi a relaţiilor dintre 
ele, încurajarea introducerii sistemelor 
de promovare a calităţii şi productivi-
tăţii, intervenţii pe parcursul lanţului 
valorii, cluburi de benchmarking etc.  

- Pregătire profesională şi dezvoltarea 

abilităţilor. 
- Marketing şi promovare. 
- Construcţia unor instituţii de sprijin. 
- Sprijin în rezolvarea blocajelor pe 

care le întâmpină industria legat de: 
mediul de afaceri, transport, logistică, 
benzi de frecvenţă, acces la finanţare, 
la tehnologie sau la personal speciali-
zat, bariere non-tarifare în comerţul 
internaţional şi altele asemenea. 
Pentru a putea fi eficiente, strategiile 

ce au în vedere dezvoltarea clusterelor 
trebuie să se întemeieze pe o viziune lim-
pede, construită în cadrul colaborării sta-
tului cu sectorul privat, care să pornească 
de la evaluarea exactă a condiţiilor iniţi-
ale, să reflecte interesele şi problemele 
membrilor şi să fie agreată de către aceş-
tia. Aceste strategii trebuie să asigure un 
dialog continuu şi activ între industrie şi 
guvern, astfel încât măsurile şi progra-
mele adoptate să corespundă cât mai bine 
exigenţelor semnalate de piaţă, facilitând 
şi susţinând procesele ei fireşti, fără a 
produce distorsiuni. 

Este preferabil ca intervenţiile publice 
vizând clusterele să îşi propună să catali-
zeze iniţiativele locale, punând în contact 
actorii, acordând stimulente şi furnizând 
infrastructurile necesare. Politica guver-

namentală nu trebuie să-şi asume crearea 
de clustere pe teren gol, ci susţinerea ce-
lor deja existente sau emergente, care au 
deja testul pieţei. Programele care ar ur-
mări crearea unor aglomerări complet noi 
în ramuri industriale selectate s-ar supra-
pune vechilor politici de dezvoltare in-
dustrială, suportând aceleaşi costuri şi 
riscuri mari şi având un mare potenţial de 
a conduce chiar spre concurenţă distructi-
vă, în cazul în care în mai multe regiuni 
s-ar merge pe promovarea aceloraşi in-
dustrii.  

Din acest punct de vedere, nu este 
vorba nici pe departe de un fals pericol, 
căci începe să devină destul de întâlnită 
situaţia în care programele de dezvoltare 
a clusterelor se axează pe promovarea a 
mereu aceloraşi câtorva subsectoare, con-
siderate a avea perspective mai bune de 
creştere (sunrise industries). O asemenea 
situaţie se conturează spre exemplu în 
SUA, unde în mai multe state programele 
de promovare a clusterelor industriale au 
vizat aceleaşi câteva industrii (materiale 
noi, tehnologia informaţiei, biotehnologii) 
şi unde, din punctul de vedere al eficien-
ţei la nivel naţional, acest fapt reprezintă 
o risipă de resurse (OECD, 2004). De 
aceea, o politică ce se adresează firmelor 
deja adunate într-un cluster pare mai si-
gură şi mai lipsită de riscuri, permiţând să 
se evite crearea din fonduri publice a unei 
situaţii concurenţiale păgubitoare.  

Politica guvernamentală nu trebuie 
nici să se orienteze spre stimularea aglo-
merării în clustere, ci să vizeze mai de-
grabă relaţiile de cooperare dintre firmele 
deja prezente. Principalul motiv pentru 
care iniţiativele publice ar trebui să se 
abţină de la stimularea aglomerării se 
leagă de existenţa unui nivel optim, greu 
de stabilit, până la care aceasta poate pro-
duce efecte benefice şi dincolo de care 
încep să prevaleze efectele adverse. În 
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plus, nici stimularea cooperării dintre 
firme nu este lipsită de restricţii, guver-
nele având obligaţia de a evita să încura-
jeze formule de colaborare a firmelor ri-
vale care riscă să afecteze libera concu-
renţă şi să dăuneze prin aceasta spiritului 
inovativ şi dorinţei de a-şi asuma riscuri. 

Un alt aspect extrem de important 
pentru eficienţă şi pentru evitarea creării 
unor dezechilibre sau distorsiuni este cel 
al intervenţiei selective. Este oportună se-
lectivitatea? Răspunsul extras din practi-
că sugerează că selectivitatea, oricât ar fi 
de blamată şi de repudiată de teoria eco-
nomică, nu poate fi evitată în totalitate în 
activitatea practică a guvernelor, cel puţin 
atâta vreme cât resursele acestora vor 
rămâne insuficiente comparativ cu nevoia 
de intervenţie. Este însă foarte important 
nivelul la care se operează selecţia. 

Astfel, în cazul în care într-o econo-
mie există mai multe clustere şi guvernul 
este nevoit să aleagă încotro să-şi în-
drepte atenţia, eforturile şi fondurile, nu 

este recomandabilă selecţia între clustere, 

indiferent de criteriile care ar putea fi 

stabilite pentru aceasta, ci selecţia pro-
iectelor avansate de firme aparţinând in-
diferent cărui cluster. Inovaţia şi progre-
sul pot apărea oriunde, chiar în industrii 
stagnante sau aflate în declin, ca să nu 
mai vorbim de domeniile extraindustriale. 
Sub acest aspect, sunt de evitat abordările 
mioape, care urmăresc neapărat susţine-
rea industriilor de prelucrare, de regulă 
din domenii de vârf, omiţând să valorifice 
posibilităţile de modernizare tehnologică 
a industriilor tradiţionale, sau a celor 
deschise în sfera serviciilor, în special 
intensive în cunoştinţe.  

În fine, orice politică guvernamentală 
de promovare a clusterelor şi de maximi-
zare a avantajelor lor potenţiale va trebui 
să fie “personalizată” pentru a putea fi 
eficientă, adică va trebui să fie gândită în 

contextul caracteristicilor şi specificităţii 
fiecărui cluster şi adaptată flexibil nevo-
ilor ce derivă din acestea. Cum fiecare 
cluster este până la urmă o structură uni-
cat, iniţiativele care se vor adresa fiecărui 
astfel de unicat nu vor putea fi altfel 
structurate decât într-o formulă unică. 

Oricât de distinct ar fi însă specificul 
unui cluster, o politică ce vizează efici-
enţa, mai ales îndreptată spre clustere 
inovatoare, va include în mod inevitabil 
iniţiative destinate ameliorării disponibi-

lităţii şi accesului la resurse, mai ales de 
ordin superior: personal calificat, poten-
ţial de cercetare-dezvoltare, infrastructuri 
fizice şi intangibile, finanţări. În această 
direcţie, nu numai iniţiativele privind 
programele locale de pregătire profesio-
nală a forţei de muncă, de finanţare a 
unor proiecte de cercetare sau de realizare 
a unor infrastructuri performante vor pu-
tea avea un rol important, ci şi diferitele 
pârghii prin care se poate asigura valori-
ficarea prin cooperare a resurselor regio-
nale, naţionale şi internaţionale. O astfel 
de pârghie ar putea fi susţinerea participă-
rii clusterelor la iniţiative naţionale şi in-
ternaţionale în sfera inovaţiei. 

Nu putem încheia fără a mai face două 
sublinieri importante. Una priveşte par-
tajarea responsabilităţilor şi a implicării 
puterii publice faţă de un asemenea de-
mers, iar cealaltă se referă la evaluarea 
rezultatelor în contextul unor aşteptări ra-
ţionale. 

Cu privire la elaborarea şi implemen-
tarea unor iniţiative în sfera promovării 
clusterelor, guvernele centrale trebuie să 
recunoască rolul prioritar al administra-

ţiei locale, dar să asigure finanţare şi spi-
jin pentru programele având acest scop şi 
pentru proiectele avansate de către clus-
terele regionale. Administraţiile locale 
sunt cele menite să prezinte, pe baza dia-
logului cu firmele membre ale clusteru-
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lui, viziunea ce va sta la temelia întregu-
lui pachet de intervenţii venit în susţine-
rea evoluţiei acestuia. Ele sunt cele care 
vor interveni pentru a înlesni stabilirea de 
legături între firmele componente, vor co-
ordona serviciile publice asigurate, vor 
monitoriza şi evalua performanţa susţi-
nând dezvoltarea celor mai bune practici, 
vor încuraja şi susţine iniţiativele firmelor 
şi le vor asigura fonduri pentru cofinanţa-
rea de proiecte (Gwynne-Evans, 2004). 

În ceea ce priveşte evaluarea rezulta-
telor obţinute şi elaborarea unor anticipa-
ţii raţionale, trebuie ţinut cont de faptul că 
rezultatele şi efectele unor intervenţii de 

acest tip se obţin pe termen mediu şi lung. 
Un program de dezvoltare a unui cluster 
regional va putea dura circa 5 ani, încă 6 
până la 10 ani până când clusterul va pu-

tea atinge maturitatea, iar impactul său 
asupra economiei de ansamblu se va pu-
tea resimţi abia în următorii 10-20 de ani. 
Cu alte cuvinte, o politică industrială 
axată pe măsuri intervenţioniste de o 
asemenea factură va opera cu instrumente 
care lucrează mai lent, care presupun nu-
meroase procese de învăţare şi efecte cu-
mulative şi, ca atare, va produce rezultate 
sesizabile într-un orizont larg de timp. De 
aceea, ea reclamă, pe lângă tot ceea ce s-a 
menţionat mai sus, şi multă tenacitate şi 
răbdare. Rezultatele potenţiale sunt însă 
extrem de promiţătoare şi pot recompensa 
pe deplin efortul conjugat al firmelor, gu-
vernului şi multitudinii de instituţii de 
sprijin implicate, prin contribuţia pe care 
o pot aduce la asigurarea unei creşteri 
economice viguroase şi durabile. 
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